
Nachtragshaushalt 2025
Haupt- und Finanzausschuss 10.06.2025



Mögliche Anpassungen von Leistungen der Stadt

FB1
• Steuern

• GewSt 425% (+ 1.400.000 €)

• GrSt B 540% (+ 630.000 €)

• VgnSt 25% ( + 138.000 €)

• Dienstleistungs-
veträge

• + 125.000 € (ab 2026)

FB2
• Parkraumkonzept

• 700.000 + 20% = +140.000 €

• Ausweitung: +100.000 €

• E-Auto +4.000 €

FB3
• Anwohnerparken

• 5.000 €

• Gebühren 
verkehrsrechtliche 
Anordnungen

• Ab 2026: 25.000 €

FB4
• Veranstaltungen
• 150‘ Minderverlust aus allen 
Veranstaltungen

• Museum
Eintritt 2€ / 5.000 €

• Bücherei 
Gebühr: 20 € statt 15 €
Kinder bis 16 frei

• Volkshochschule 
 Kreis-VHS



Weitere Informationen zum Nachtrag 
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Finanzrechnung



Erträge und Aufwendungen im Zeitverlauf
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Aufwand Ertrag Ertrag o. Einnahmeerhöhung



Offene Fragen aus HFA 27.05.
Mehraufwand für Mieter kleiner Wohnungen

Sportplätze



Auswirkung Anpassung Hebesatz auf Wohngebäude
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Kleine Wohnung Stadtgebiet 
(MB alt 39 €/MB neu 34 €)

• Wohnungen älterer Bauart 
tendenziell günstiger nach Reform

• Ausnahmen liegen vor, werden 
derzeit aber tendenziell vom FA nach 
untern korrigiert

• Neue Hebesätze führen in diesen 
Fällen tendenziell zu vergleichbaren 
Belastungen



Grundsteuer Sportvereine
• Gemeinnützige Vereine sind für die gemeinnützigen 

Tätigkeiten befreit ( §3 Abs. 1 Nr. 3 GrStG)
• Für nicht gemeinnützige Tätigkeiten sind die Vereine 

nicht befreit. Klassisches Beispiel: Vereinsgaststätte.



Vielen Dank.


